

美國經濟現勢之檢討

一 一九六〇年經濟情況之回顧

一九六〇年美國經濟仍為有史以來最繁榮之年，其生產與消費額均創立新紀錄。由於國民總生產額已超過五千億元，有稱美國經濟已開始進入半萬億元國民經濟階段。茲將較重要經濟統計數字列後：

(一) 國民總生產額五千零四十億元，而去年則為四千八百二十億元。

(二) 工業生產指數為一〇八(以一九五七年為基期一〇〇)。

(三) 就業人數十二月份為六千七百萬人，為歷年十二月份中之最高者。

(四) 失業人數十二月份為四百二十五萬人，佔工作人口百分之六·三，亦為一九四〇年以來十二月份中之最高者。

(五) 鋼鐵 鋼產九千九百萬噸，較一九五九年全期增五百五十萬噸。

(六) 汽車 全年出產車輛六、六九三、八〇〇輛，較一九五九年增產百分之一九·七，為有史以來第二個生產車輛最多之年。

(七) 工業生產力經常利用率達到百分之八十。

(八) 公司盈利原期達到五百一十億元，現祇四百四十億元。

(九) 公司分派股息一百四十五億元，而一九五九年為一百四十三億元，一九二九年為五十八億元。據紐約交易所估計，收到股息

支票人數約有一千二百五十萬人，而一九五二年祇六百四十九萬人。

(十) 國民消費額三千二百九十億元。

(十一) 國民儲蓄額二百六十億元，較一九五九年多百分之十五。

二 促成美國經濟波動之若干因素

美國經濟統計數字雖表示繼續成長趨勢，但美國企業界人士則因一九六〇年冬季若干企業生產較遜，失業人數增多，黃金不斷外流等現象，而認為已入於輕微的經濟衰退地，共黨報紙更渲染為美國經濟危機之降臨。此項經濟上紛擾的現象多起因於國民心理的變遷、技術文化的進步、國際局勢的動盪與國內政治人物的決策，而反映於經濟社會。美國時代週刊一月六日所載「美國堅韌的繁榮」一文對於此項因素有新穎的闡明。茲略舉於下：

(一) 經濟過敏症 底特律花旗銀行副總經理胥默脫謂：「吾人已變成一經濟過敏症之國家。此項病症由於對經濟情況事先預期過分樂觀，偶有小挫折，又過份悲觀」。

(二) 困擾的豐富 一九六〇年消費者對於購買貨品的選擇趣味更增加，使去年製品不合時式。零售商人有鑒於此，竭力設法減少存貨，縮短訂單時期，於是工業存貨大減，由年初第一季之一百一十四億元降至第四季之四十億元。但批發商與製造商亦不願多積存

貨，轉致力於改善製造，自一九五六以來，美國花費於新工廠及新設備之款項達一千七百億元，而其利用率則不及百分之八十。

(三)行政管理上的企業氣氛 新選總統甘迺迪深悉今日的問題非蕭條方面的問題，而係企業本身的問題，需經一長時期方可解決。其新閣員中有企業家數人，其注重企業氣氛已較企業界所期望者為多。其新任命之幕僚現已着手作立法方面之全盤改革，使新政府能給予企業界更多更快速之自由活動。

(四)增加公共支出 甘迺迪擬提出之五點立法計劃：①最低工資—由一·一五元提高至一·二五元；②教育支助—聯邦撥款協助地方建立學校及支付教師薪金；③房屋建築—聯邦撥較多款項，充作清除貧民窟以及改進其他計劃之用；④對老年者的醫藥治療—列入社會安全計劃內；⑤蕭條地區—實行新的聯邦計劃，以協助慢性失業的各鄉鎮。該項計劃均將增加公共支出。但政府刺激經濟之最大支出將為增加國防支出。艾森豪政府所提出之下會計年度國防支出預算，較本會計年度增十四億一千萬元，但新政府或將再增加十億元。

(五)自動化與就業 在許多工業上，自動化設備雖可提高工作效率與增加生產額，但就業機會則反減少。例如鋼鐵業在過去五年曾投資七十億元，以革新設備，減少雇工。現在如全部開工，仍少用工人一萬三千人。國會議員霍蘭氏曾舉電視工業為例，由於配合工作之自動化，減少用人五萬名，欲解決因自動化而減少工人之後果，有主對於工業設備改進方面加以限制者，有主創造更多新工業者，尤其是小型工業，因可以多用人。

(六)對外貿易 美國對外貿易雖佔世界首位，但若與其國內生產額比較，並不能稱為發達。某一德經濟學家謂，美國一九五九年輸出佔其國民總生產額百分之三·六，而同年西德之輸出則佔百分

之一六·七。故美國鋼鐵公司董事長勃勞計算，如美國增加輸出百分之十，節約國內消費市場對於外貨之需要百分之十，則現行國際收支可以平衡。

但一九六〇年美對外輸出已增至一百九十六億元，而國際收支仍虧短甚鉅。如欲繼續擴展一九六一年輸出，困難至多。因近年外貨種類增多，品質改善，不易競爭。許多國家且用高稅率抵制美貨輸入。且日貨近年大加改善，已深入美國市場。

(七)工資與生產力 在戰後期內，美國工資每年增百分之五·五，但每一工時之生產祇增百分之三，克利夫蘭之哈立斯公司董事長喬治謂，美國經濟之基本問題乃為吾人之工資水準不能對外競爭。一九六〇年情況除高工資外，再加上有增無已之利潤剝削，使企業管理方面與增加工資要求更對立。幸許多工會已明悉如生產力不提高而徒增工資，將益促企業界為減少工人而增加自動化設備。

(八)不平均的成長 一九五〇年以來之十年中，電子工業銷售額由二十六億增至九十八億元，工人由三十五萬增至六十七萬七千人，化工業工人增百分之二十八，零售業員工增百分之二十，信託公司員工增百分之五十五，娛樂消遣消費增百分之六十六。但如煤、汽車、鋼、石油等企業雖仍繼續發展，所雇員工則因自動化設備而減少。惟此項減少之工人多屬於非技術工人，對於熟練工人及技術人員反呈缺乏情況。例如洛杉磯失業人數有十七萬，但在紐約曼哈頓報紙有許多廣告招雇到加利福尼亞州南部之技術工人。

三 未來之展望

當前美國經濟雖遭遇上述紛擾因素，但其遠景仍極光明。經濟成長恐將漸較過去為速。據時代週刊一月六日所述如下：

防制匪偽內部及民間之抗暴行動。就「公報」所舉匪幹瞭解不够之基本政策項目（如共產主義與社會主義之區別，集體所有制與全民所有制之區別，「公社」三級所有制，按勞分配原則等）觀之，其改造教育之主要對象爲農村「公社」匪幹，其謀糾除者主要爲左傾偏差。按自四十六年反右派後，共匪確立定期（每一年至二年）大整風及經常小整風之制度，其整風運動迄未休止。此固因共匪政令更張頻繁，需要不時溝通思想，組織戰力，淘汰反對者，以保障新政策之推行，但亦顯示其內部思想問題及組織問題之嚴重，及其政令之杆格難行。故近數年來，地方各自爲政，自行其是之現象，時有發生。匪幹甚至不敢向民衆宣傳匪黨政策，認此舉徒增民衆反感及工作阻障。而匪幹之有此種認識，足證其對匪偽政策亦持懷疑及不滿態度。此次匪黨恢復取消已數年之六個中央局，即在謀消除各自爲政現象。故整風頻仍，實爲匪偽組織敗壞之徵兆。共匪雖可藉整風起一時之強心作用，但難藉此遏阻其組織敗壞之趨向。

(四)今年大陸反共抗暴行動將趨熾烈，並加速大規模反共革命運動之興起。嚴重之自然災害、共匪之錯失、國際間對匪不利之重大事件等，均有助於大陸反共革命運動之成長。共匪歷年政策變化最多最大者，首爲農業及農民政策，次爲知識份子及青年政策，足證此兩方面之阻難最多，問題最大，共匪迄今似尙無有效方策。此二者爲大陸反共革命之主力。過去國際間對匪姑息論者之一大論據機運之成熟。

(五)匪黨全會「公報」及決議對國際情勢之分析及所提對外方針，均屬舊調，且未提及新形勢下共匪對外關係之新問題，顯多保留，共匪可能正謀覬望及試探美國新政府之態度。

〔完〕

(上接第30頁)

(一)一九六一年國民總生產額將達到五千二百億元，房屋建築可增加百分之三，消費額可望繼續增加，工廠建築與用具設備等支出在年初或減少百分之三，但仍爲穩定因素。政府國防支出將增加，聯邦公路建築亦將展開。州政府與地方政府仍將繼續年增三十四億元之支出。目前所遭遇之輕微衰退至本年夏季可以克服而回復繁榮。

(二)商業循環之波動率與期間，在變化中。戰後第一次商業循環自一高峯至另一高峯需時五十六個月，最後一次循環則需時三十四個月。由於時期之縮短，波動幅度自亦縮小。

(三)所期望之大繁榮將在一九六〇年代之中期實現，因戰時出生之人口尙須五年可以成家，以刺激經濟。在一九六〇年十八至廿四歲之一千六百三十萬人口將產生一百五十萬對結婚夫婦。至一九六五年該組年齡之人口有二千萬人，可有一百八十五萬對結婚夫婦，至一九七〇年該組年齡人口將增至二千五百萬人，可成立二百三十五萬對結婚夫婦。美國受此人口壓迫，爲保持現行失業率，每年必須增加一百萬人就業機會。而過去三年，則祇創造每年五十六萬人之就業機會。

(四)美國每年花費一百二十億元於研究，產生數百種新產品，足爲完全新工業之基礎。政府研究方面之支出亦漸趨於協助有益商業上之應用。

(五)許多工業雖曾有若干困擾，但現已能逐漸設法解除。如石油工業久享鉅利，但一九六一年盈利可望較一九六〇年更佳。